

正气滔滔唱大爱

——记省工商联副主席、湖南九龙集团董事长肖正滔



在湘中娄底提起肖正滔，无人不知、无人不晓。

作为一名农民出身的成功企业家，肖正滔创办的九龙集团滚雪球似的越滚越大，越做越强，在茫茫商海中闯出了自己的一片新天地。

成功之后，肖正滔常怀感恩之心，常念他人的好。和做企业一样，他以真爱、坚守、责任、朴实，倾心慈善事业，把爱心这份事业也越做越大。



2013年1月21日，省委副书记、省长徐守盛(中)亲切接见台湾南良集团总裁肖登波(左)和省工商联副主席、湖南九龙集团董事长肖正滔(右)。

■记者 谢能武 通讯员 陈泓安

真爱为慈善而倾注

肖正滔先生给人最初的感觉是谦和、处事果断，只有随着了解的深入，才会得知他少年时代的不幸，遭遇过种种苦难。但就是这种磨砺，让他更知道感恩。

肖正滔常说，一个人，只有常常感念帮助过他的人，常怀感恩之心，才会有“滴水之恩涌泉相报”的情怀，才会有回报社会的思想和行动。

1992年1月，肖正滔从湘中针织厂下海与人合作兴办了娄底湘中福利校服厂。开个小店子，做点小生意，是很多人都会做的事。所以他把最初的爱、把慈善的力量

给予了下岗工人，让他们再就业。

1997年，肖正滔创建了九龙商厦，这是娄底最早的小商品市场，集合了引领娄底商业业态的九龙小商品批发市场、九龙鞋城九龙服饰城等专业市场，九龙，迅速成为娄底市民心中购物消费的最佳去处，一次性解决了500多人的就业问题。

从20世纪九十年代初至今，九龙已成为娄底的一个地理标志，成了一代娄底人的记忆。时任湖南省委书记杨正午在视察九龙小商品批发市场时亲切地对肖正滔说：“正滔同志，你为政府办了一件大事，为社会办了一件实事，为下岗职工办了一

件好事。”

创建九龙商厦，一般的商人只看到这是肖正滔抓住了商机，其实，这正是他内心深处对下岗职工深怀同情，所干的一件大慈善事业。

“假如所有成功人士，所有先富起来的企业家，都有一种感恩的情怀，都一样的想着如何回报社会扶助弱势群体，那该是一种什么样的和谐温馨的境地，真的会像歌唱家韦唯所唱的，只要人人都献出一点爱，世界将变成美好人间。”肖正滔朴实无华的言语中不时流露出真情。

朴实为慈善而灿烂

在肖正滔看来，慈善是自然而然的东西，就像人每天需要喝水、吃饭一样，贵在从点点滴滴做起。

笔者在九龙集团采访时发现，无论是肖正滔个人还是整个湖南九龙集团，做慈善都是一种自然朴实、顺理成章的事，是因时施爱、因地施爱、因需施爱、因人施爱，一切顺其自然，水到渠成。

肖正滔常说，做慈善，贵在朴实。据不完全统计，湖南九龙集团自创业以来，为抗震抗洪救灾、希望工程、市政工程、光彩事业等累计捐款捐物达1.2亿元。

这些事，认识肖正滔的人是事后很久才知道，他总是这样平静地回答：做点实实在在的事，没必要搞得那么张扬。

在此，不妨简述肖正滔及其领导的湖南九龙集团的部分慈善事业：

2008年5月12日汶川大地震后，湖南九龙集团捐款10万元；同年为娄底市“见义勇为基金”捐款12万元；为娄底市万宝镇株山村修建水塔、帮扶下岗困难职工、农村扶贫等捐款累计26万元。

2009年，湖南九龙集团向娄底慈善总会捐款28万元；

2010年，湖南九龙集团为娄底市关心下一代基金捐款5万元；九龙集团积极响应娄底市委、市政府的扶贫号召，捐资10万元帮扶白毛村；9月，再次向娄底慈善总会捐款60万元；10月，为大学生创业基金会捐资150万元。

2011年，湖南九龙集团为娄底市慈善总会捐款15万元；为韶山捐资建立红军小学捐款500万元，为娄底市慈善总会“阳光·希望”工程捐款100万元；为湖南正阳大学生创业管理有限公司捐资200万元，并指导、帮助大学生筹备创建微小型创业公司10多家。

2012年，双峰县“阳光·希望”慈善助学活动发放仪式在蔡和森广场大礼堂举行，共有319名考生本科(二本)以上院校的大学新生和高中生分别领到了扶助金，湖南九龙集团党委书记姚玉珍代表集团为受助的贫困大学生每人发放人民币4000元。

……

大爱无声是慈善，大音稀声是品德。肖正滔，正以一个成功企业家的担当和责任、睿智和坦诚，慈善并快乐着，奉献并幸福着。他以正气和大爱铸造的慈善之美，正愈来愈绽放道德的光芒，愈来愈凝聚前行的力量！

坚守为慈善而闪光

一个人，永葆青春是一种美好的愿望，这种愿望不太可能真正实现；但一个人，要一辈子永葆一颗善良的心，永怀一种关爱他人的情怀，却是可以达到的愿望。只要坚持，坚持一辈子，他就会有一辈子的爱心。

“做慈善也是一样的道理，贵在坚持，做一件善事，是善举，做许多善事，就是慈善事业。”肖正滔认为，爱心贵在永葆，慈善贵在坚持。这些年来，他始终关注着下岗工人，始终坚持为他们解决在娄底就业、安家等一系列问题。

2000年9月，在娄星区委、区政府颁布实施的《关于搞好专业市场的若干规定

(暂行)》的基础上，九龙市场管理处出台了一系列支持再就业的保障制度：为所有前来九龙从事个体经营的业主统一办理证照，统一办理外地子女入学转校手续，对下岗失业人员办证需缴纳的有关费用全部由九龙代交，一律免交3个月的场地租赁费等。

2003年2月，湖南九龙集团成立了“九龙市场下岗职工再就业担保互助会”，与下岗职工签订3年期的门店摊位租赁使用权及3年期劳动合同为担保，为每个下岗职工向银行贷款3-5万元，解决创业起步资金不足的问题。

多年来，肖正滔每年为下岗失业人员

创业减免门店摊位租金费用700万元以上。“可能有人不理解，但我知道我做的是对的。”聊起这些，肖正滔很平静。

他认为，搭建就业、创业平台，人人通过劳动致富；先富带后富，最终实现共同富裕，是构建和谐社会不可或缺的重要元素。作为省人大代表的肖正滔，在省人代会上向省政府和有关部门积极建言献策，提交了《关于协调并督促有关部门落实娄底市万人再就业工程—九龙·环球商业广场第二期工程建设相关工作的建议》、《请求解决农民进城住房难问题的建议》等。这些建议，引起了政府和有关部门的高度重视。

责任为慈善而凸显

企业家的血管里，应当流着道德的血液。一个企业家的成功与否，物质财富只是表象，社会责任感才是衡量的标杆。

在肖正滔心里，一直有着这样一本账：没有社会责任感的“老板”是不能被称为企业家的。围绕钞票运转的，是老板；围绕企业运转的，是资本家；围绕社会运转的，才是企业家。

慈善，需要责任与担当，肖正滔始终以勇于担当和强烈的责任感，高度关注着大学生的就业与创业。

为了进一步推进大学生就业、创业，2007年，湖南九龙集团与湖南人文科技学院建立校企合作关系，成立了大学生就业

见习基地，每年吸收大批大学生见习与就业，重点培养大学生进入管理技术人才梯队。2010年，九龙集团出资150万元，并为湖南人文科技学院垫资50万元，率先在全省乃至全国注册设立第一个大学生创业基金会——正阳大学生创业基金会，扶持大学生创业，并牵头组建大学生创业集团，注册成立了湖南正阳大学生创业管理有限公司。

近年来，大学生创业集团累计举办高校毕业生就业创业活动30多次，安置大学生见习、就业、创业人数达3000多人，扶植指导注册大学生创业微小型公司60多个，创业团队达100余个，娄底的大学生创业见习工作走在全省乃至全国的前列。正阳

创业模式受到省市领导、国家教育部本科专家评估组和社会各界人士的高度肯定与一致好评，将成为促进和推动全国大学生创业的典范。

2012年12月28日上午，湖南人文科技学院2012年就业创业工作暨大学生创业资助奖励大会隆重召开，大会表彰了该院2012年招生就业工作先进集体和先进个人，湖南九龙集团对该院表现优异的26名贫困创业大学生代表颁发了10万元的资助奖励。

2012年12月24日，由湖南九龙集团为主发起创建的湖南正阳大学生创业孵化基地被授予“湖南省首批省级创业孵化基地”。